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Περίληψη
Η παρούσα ερευνητική προσπάθεια επικεντρώνει το ενδιαφέ

ρον τη^ σε μια συγκεκριμένη ομάδα εκπαιδευτικών τηη δευτερο
βάθμιας εκπαίδευσης, αυτή των πτυχιούχων νομικών και πολιτι
κών επιστημών. Η εργασία είναι μια εμπειρική έρευνα που έγινε
το 2002-2003 με βάση ένα δείγμα 308 καθηγητών που υπηρε
τούν σε κάθε τύπο σχολείου σε όλη τη χώρα. Σε οριακό σημείο
μεταξύ της Κοινωνιολογίας των Επαγγελμάτων, της Εκπαίδευσης
και της Κοινωνικής Ψυχολογίας ερευνάται το επαγγελματικό προ
φίλ των καθηγητών της συγκεκριμένης ειδικότητας. Ειδικότερα,
από τη θεωρία των χαρακτηριστικών (traits theory), όπως ανα
πτύσσεται στο χώρο της Κοινωνιολογίας των επαγγελμάτων επι
λέχθηκαν ορισμένα επαγγελματικά χαρακτηριστικά, όπως η προ
σφορά κοινωνικής υπηρεσίας, η αυτονομία, η ειδική και συστη
ματική εκπαίδευση (επιμόρφωση), το κοινωνικό κύρος και οι α
μοιβές και η πλήρης απασχόληση (δηλαδή η απασχόληση στο
εκπαιδευτικό επάγγελμα σε συγκριτική αντιπαράθεση με τη δυ
νατότητα απασχόλησης σε άλλα επαγγέλματα, όπως αυτό της δι-

* Η παρούσα δημοσίευση αποτελεί το ποσοτικό μέρος διδακτορικής διατρι
βής με τίτλο; «Οι κοινωνικοί επιστήμονες στη Μέση εκπαίδευση: το παράδειγμα
των πτυχιούχων νομικών-πολιτικών επιστημών ως εκπαιδευτικών της δευτερο
βάθμιας εκπαίδευσης».

** Ο Ιωάννης Γ. Αδαμόπουλος είναι δρ. Κοινωνιολογίας και καθηγητής δευ
τεροβάθμιας εκπαίδευσης στο τεχνικό-επαγγελματικό εκπαιδευτήριο της Επανο
μής Θεσσαλονίκης.
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κηγορίας). Επιδιώχθηκε να εξεταστούν με βάση τις αντιλήψεις
των υποκειμένων της έρευνας κατά πόσον τα προαναφερθέντα ε
παγγελματικά χαρακτηριστικά επηρεάζουν τις μεταβλητές, πρώ
το, της προσωπικής επαγγελματικής ικανοποίησης και, δεύτερο,
της ικανοποίησης από τη διδασκαλία των νομικών μαθημάτων.

1. Η Προβληματική της έρευνας, ο σκοπός
και τα ερευνητικά ερωτήματα

Τα τελευταία 30 χρόνια του προηγούμενου αιώνα επήλθαν
στην Ελληνική κοινωνία σημαντικές κοινωνικές, οικονομικές και
πολιτικές αλλαγές με συνέπεια την αναδιάρθρωση αλλά και τη
δημιουργία νέων θεσμικών πλαισίων συλλογικής δράσης. Εγιναν
αλλαγές στους εκπαιδευτικούς θεσμούς, άλλοτε περισσότερο και
άλλοτε λιγότερο σημαντικές, και ήταν αναπόφευκτα οι αλλαγές
αυτές να επηρεάσουν τις εργασιακές συνθήκες, τη ζωή, τη δρα
στηριότητα και τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών ως εργαζομε-
νων.

Για την ερμηνεία των στοιχείων αυτής της εικόνας, έγιναν διά
φορες έρευνες -ξεκινώντας από προσωπικές θεωρητικές και ε
ρευνητικές ανησυχίες και όχι με συλλογική αναφορά και υποστή
ριξη- με στόχο τον εντοπισμό, την ανάλυση και ερμηνεία παρα
γόντων που επηρέασαν στάσεις, συναισθήματα και αντιλήψεις των
Ελλήνων εκπαιδευτικών όσον αφορά το επάγγελμάα τους. Οι ε-
ρευνες αυτές κατά κύριο λόγο ασχολήθηκαν με τον προσδιορι
σμό του βαθμού Ικανοποίησης ή Δυσαρέσκειας εκ μέρους των
Ελλήνων εκπαιδευτικών για το επάγγελμά τους, τις συνθήκες ερ
γασίας τους και το αντικείμενο της εργασίας τους.

Επιπλέον, το στοχαστικό ενδιαφέρον των περισσοτέρων ερευ
νών επικεντρώθηκε γενικά στον Έλληνα εκπαιδευτικό, ενω είναι ε
λάχιστες αυτές που ασχολήθηκαν με συγκεκριμένες ειδικότητες
εκπαιδευτικών^ Στο δημιουργηθέν επιστημονικά κενό, επικέντρω
σα το ενδιαφέρον μου ερευνώντας την ειδικότητα των εκπαιδευτι
κών πτυχιούχων των νομικών και πολιτικών επιστήμων ως επαγ
γελματιών.

Το κεντρικό πρόβλημα που προκάλεσε το ενδιαφέρον μου για
την παρούσα ερευνητική εργασία προέκυψε από το εξής σκεπτικό:

Οι πτυχιούχοι των Πολιτικών και Νομικών επιστημών, εξαιτίας
του ότι λαμβάνουν εξειδικευμένες θεωρητικές γνώσεις, έχουν με
γάλη πιθανότητα, οι μεν πρώτοι να ακολουθήσουν κάποιο από τα
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επαγγέλματα του ανώτερου δημόσιου τομέα, οι δε δεύτεροι κά
ποιο από τα νομικά επαγγέλματα, όπως του δικηγόρου, του συμ
βολαιογράφου, του δικαστικού, του νομικού συμβούλου σε δημό
σιους ή ιδιωτικούς οργανισμούς κ.ά., η άσκηση των οποίων προ
απαιτεί τόσο τη γενική γνώση της Νομικής επιστήμης, όσο και
συγκεκριμένη εξειδίκευση συναφή με το περιεχόμενο κάθε νομι
κού επαγγέλματος.

Πέρα από τη γενική αυτή τάση και παράλληλα με αυτή, υπάρ
χει μια κατηγορία των ως άνω πτυχιούχων οι οποίοι δεν προσα
νατολίζονται προς κάποια από τις προαναφερθείσες επαγγελματι
κές επιλογές, αλλά προς έναν έτερο επαγγελματικό χώρο που κα-
"■^"^ΡΧήν δεν φαίνεται να σχετίζεται επαγγελματικά με το αντικείμε
νο σπουδών των Νομικών και Πολιτικών επιστημών, το χώρο της
Εκπαίδευσης.

Το γεγονός αυτό οδήγησε στη διατύπωση του κύριου ερευνη
τικού σκοπού που ήταν να εξετασθεί, να ερευνηθεί και να αναλυ-
θεί η σχέση που υπάρχει ανάμεσα στην επαγγελματική επιλογή
των πτυχιούχων νομικών και πολιτικών επιστημών για την εκπαί
δευση και την προσωπική ικανοποίηση που αισθάνονται τόσο από
το επάγγελμά τους, όσο και από το αντικείμενο του επαγγέλματος
τους, δηλαδή τη διδασκαλία των νομικών μαθημάτων.

Για την υλοποίηση αυτού του σκοπού χρησιμοποίησα ως θεω
ρητικό υπόβαθρο δεδομένα της κοινωνιολογίας των επαγγελμά
των και ειδικότερα, τη σχετική θεωρία των επαγγελματικών χαρα
κτηριστικών.

2. Το θεωρητικό πλαίσιο

Συστηματική κοινωνιολογική ανάλυση των επαγγελμάτων και
των χαρακτηριστικών τους γίνεται κατά το τελευταίο ήμισυ του
20ού αιώνα. Τις δεκαετίες του '50 και '60 οι κοινωνιολογικές προ
σεγγίσεις για το φαινόμενο των επαγγελμάτων δέχθηκαν ισχυρή
και ευρύτατη επίδραση από τη Λειτουργική θεώρηση^.

Στο πλαίσιο της λειτουργικής προσέγγισης των επαγγελμάτων
αλλά και της διαδικασίας επαγγελματοποίησης^, αναπτύσσεται η
θεωρία των χαρακτηριστικών^ (trait theory or models). To θεωρητι
κό αυτό μοντέλο, το οποίο προτείνει την παρουσία ορισμένων χα
ρακτηριστικών γνωρισμάτων ή ιδιοτήτων, με τη συνδρομή των ο
ποίων μια εργασιακή απασχόληση μετατρέπεται και χαρακτηρίζεται

195



Ιωάννης Γ. Αδαμόπουλος

ως Επάγγελμα (Full Profession), αν και κατακρίθηκε εξαιτίας του ι
δεολογικού χαρακτήρα του^ και της έλλειψης ιστορικής και συ
γκριτικής προοπτικής, διαδραμάτισε παράλα αυτά καθοριστικό ρό
λο στη διανοητική ζύμωση της Κοινωνιολογίας των Επαγγελμάτων.

Προτείνοντας έναν κατάλογο χαρακτηριστικών κάποιου ιδεατού
επαγγέλματος, η εν λόγω θεώρηση σχηματοποιείται για πρώτη
φορά από τον Τ. Caplow (1954)6, ^αι λίγο αργότερα από τον Μ.
Lieberman (1956)^ ο οποίος υποστηρίζει ότι ένα επάγγελμα εμφα
νίζεται μέσα από την καθιέρωση μιας επαγγελματικής ένωσης και
τη δημιουργία ενός κώδικα ηθικής, με βάση τον οποίο τα μέλη
της επαγγελματικής ένωσης ασκούν έλεγχο τόσο στην ένωση, οσο
και στην αγορά εργασίας.

Αναλυτικότερα, τα προτεινόμενα από τις σχετικές θεωρητικές
κατασκευές χαρακτηριστικό θα μπορούσαν να συνοψιστούν ως ε
ξής:

1. Προσφορά συγκεκριμένης και θεμελιώδους κοινωνικής υπηρε-
σίας.

2. Κατοχή ενός συνόλου θεωρητικών γνώσεων οι οποίες βασίζο
νται σε μια τυποποιημένη συστηματική θεωρία.

3. Μακρό περίοδος ειδικής ακαδημαϊκής γνώσης και επιμόρφω
σης (κατάρτισης) (training) εντός του επαγγέλματος, για την α
πόκτηση συγκεκριμένων τεχγικών δεξιοτήτων (skill).

4. Κατοχή υψηλού βαθμού αυτονομίας.
5. Προσωπική ευθύνη για κρίσεις και πράξεις.
6. Κώδικας ηθικής δεοντολογίας.

7. Επικέντρωση του ενδιαφέροντος στον «πελάτη» (Πελατειοκε-
ντρική διάσταση).

8. Αναγνώριση των επαγγελμάτων από την κοινωνία με απόδοση
υψηλού κοινωνικού γοήτρου και υψηλών αμοιβών.

9. Πλήρης απασχόληση.

Από την παρουσίαση που προηγήθηκε φαίνεται ότι μια εργα
σιακή απασχόληση καθίσταται επάγγελμα, εφόσον παρουσιάζει με
σχετική σαφήνεια κάποια προσδιοριζόμενα χαρακτηριστικό.

Αν και μεταξύ των θεωρητικών δεν φαίνεται να υπάρχει ομο
φωνία γι' αυτό τα χαρακτηριστικό, εν τσύτοις σχεδόν όλοι είναι
προσανατολισμένοι προς δυο βασικό στοιχεία, όπως προαναφέρ
θηκε, την κατοχή υψηλού βαθμού γνώσης πάνω στο αντικείμενο
της ειδικότητας του επαγγελματία και την προσφορά-κάλυψη βασι
κών αναγκών της κοινωνίας μέσω αυτών.

Μελετώντας όμως τη σχετική βιβλιογραφία θεώρησα ότι αυτό
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Τα δυο αλλά και άλλα προτεινόμενα από τους διάφορους συγ

γραφείς χαρακτηριστικά, θα μπορούσαν να συντεθούν με τρόπο
που να μας δίνουν μια σχετικά πλήρη εικόνα. Θα μας βοηθούσε
να μελετήσουμε κατά πόσο, σε ποια έκταση και ποιο βαθμό, ι
σχύουν αυτά για τον εκπαιδευτικό και κατά πόσο καθιστούν την
απασχόλησή του επάγγελμα^.

Το μοντέλο των χαρακτηριστικών εξελίσσεται και εμπλουτίζεται
από τον Wilenski (1964), καθώς και από τον Etzioni (1969), οι οποί
οι συμπληρώνοντας τα προηγούμενα σχήματα, υποστηρίζουν ότι ο
ρισμένες απασχολήσεις πέτυχαν μέσω της διαδικασίας της Επαγ-
γελματοποίησης να εξελιχθούν και να χαρακτηρισθούν ως πλήρη
Επαγγέλματα (Full Profession), ενώ ορισμένες άλλες απασχολήσεις
-μεταξύ των οποίων και οι εκπαιδευτικοί- δεν το κατόρθωσαν, και
γι' αυτόν τον λόγο χαρακτηρίζονται ως ημι-επαγγελματίες (Seml-
professlon)^. Αναλυτικότερα, τα ημι-επαγγέλματα θεωρούνται ως
«απασχολήσεις» στις οποίες δεν ανταποκρίνονται όλα τα χαρακτη
ριστικά ενός «πλήρους επαγγέλματος» αλλά μόνο ορισμένα από
αυτά. Έτσι θεωρούνται ότι βρίσκονται σε μια συνεχή διαδικασία ε-
παγγελματοποίησης για την πρόσκτηση όλων των χαρακτηριστικών.

Με βάση το παραπάνω θεωρητικό υπόβαθρο διατυπώθηκαν ο
ρισμένα ερωτήματα που αποτέλεσαν τους ερευνητικούς άξονες
της έρευνάς μου.

Τα ερωτήματα αυτά είναι τα εξής:

Οι εκπαιδευτικοί τττυχιούχοι των νομικών και πολιτικών επιστη
μών, αισθάνονται ότι:

1. (α) προσφέρουν ιδιαίτερα σημαντική κοινωνική υπηρεσία; και,
(β) εξαιτίας του προηγούμενου βιώνουν την ικανοποίηση από

την εκπαιδευτική επαγγελματική τους επιλογή στο χώρο
της μέσης εκπαίδευσης;

2. είναι φορείς εξειδικευμένης και συστηματικής εκπαίδευσης',
3. απολαμβάνουν αυτονομία κατά τη διαδικασία διεκπεραίωσης

του εκπαιδευτικού επαγγελματικού τους έργου;
4. είναι αποδέκτες στην κοινωνία υψηλού κοινωνικού κύρους και

έχουν αντίστοιχες οικονομικές απολαβές-,
5. κατέχουν και απασχολούνται σε ένα επάγγελμα το οποίο τους

καλύπτει πλήρως βιοποριστικά; Εχουν με άλλα λόγια μια πλήρη
απασχόληση;

6. εξαιτίας όλων των παραπάνω ποια είναι η ικανοποίηση από το
επάγγελμά τους και από το αντικείμενο του επαγγέλματός
τους, δηλαδή τη διδασκαλία των νομικών μαθημάτων;
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3. Σύνδεοτη του θεωρητικού πλαισίου
με την έρευνα

Όπως προαναφέρθηκε, θεωρητικό υπόβαθρο της όλης έρευ
νας αποτέλεσαν οι προσεγγίσεις της κοινωνιολογικής επιστήμης
για τα επαγγέλματα. Ειδικότερα, δόθηκε έμφαση στην αναλυση
των γνωρισμάτων ενός «ιδεατού» επαγγέλματος που προτείνει η
θεωρία των χαρακτηριστικών (traits theory), για το μετασχηματισμό
και την αναγνώριση μιας απασχόλησης ως επαγγέλματος.

Από τα παραπάνω χαρακτηριστικά, επέλεξα ορισμένα, °·
ποία έθεσα σε ερευνητική δοκιμασία με βάση τον συνολικο π η-
θυσμό της ειδικότητας των εκπαιδευτικών νομικών και πα ιτικων
επιστημών, οι οποίοι απασχολούνται ως μόνιμοι εκπαι ευτικοι σε
όλο το φάσμα της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Με βάση τα ερευνητικά ερωτήματα που προαναφερ ηκαν επε
λέγησαν για ερευνητική διερεύνηση τα παρακάτω επαγγε ματικα
χαρακτηριστικά:

1. η προσφορά κοινωνικής υπηρεσίας,
2. η ειδική και συστηματική εκπαίδευση,

3. η αυτονομία, „^,^ευτικού επαγγέλμα-
4. το ατομικο κύρος και η αμοιβή του εκπαιοεοιι^^ ■-

ΤΟζ KQI '

5. η απασχόληση στο εκπαιδευτικό επάγγελμα σε συγκριτική
παράθεση με τη δυνατότητα απασχόλησης σε αλλα επαγγε
ματα, όπως αυτό της δικηγορίας.

Αναλυτ,κότερα επ,διώχθηκε να εξεταστούν με

ψεις των υποκείμενων της ερευνάς κατα ποσο τα μεταβλη-
πέχπε επαγγελματικά χαρακτηριστικά επηρεάζουν τις μ Ρ
τές, πρώτο, της προσωπικής επσνγεΑματικής μαθημάτων,
τερο, της ικανοποίησης αηο τη διδασκαλία των

Οι λόγοι που επελέγησαν τα συγκεκριμένα χαρα
αγνοήθηκαν άλλα θα μπορούσαν να συνοψιστούν ως s IS-

Πρώτο, ήταν επιθυμητό αλλά ανέφικτο να τεθούν σε επίσημο
νικά έλεγχο όλα τα προτεινόμενα στη βιβλιογραφία της γ ε ρ
μένης γνωστικής περιοχής χαρακτηριστικά, εφόσον κα
απαιτούσε πολύ περισσότερο χρόνο έρευνας-

Δεύτερο, έκρινα ότι τα συγκεκριμένα χαρακτθΡ^^Ι^"
ρισσότερες πιθανότητες να βρούν ερείσματα στη σ Υ Ρ Ρ νη
μόδα των εκπαιδευτικών νομικών και πολιτικών επιστημ
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Τρίτον, τα χαρακτηριστικά που επέλεξα σχετίζονται περισσότε
ρο με προσωπικά κίνητρα και επαγγελματικά χαρακτηριστικά και
λιγότερο με χαρακτηριστικά της οργάνωσης ενός επαγγέλματος
και τις σχέσεις που αναπτύσσει το συγκεκριμένο επάγγελμα με τον
κρατικό μηχανισμό ή άλλα επαγγέλματα. Τα τελευταία, είναι πέρα
από τις ατομικές αντιλήψεις και δράσεις των ατόμων, ορίζουν μια
άλλη ερευνητική διάσταση που είναι έξω από το πλαίσιο αυτής
""Ίς διατριβής.

Με ενδιέφερε περισσότερο το προσωπικό στοιχείο, οι προσω-
ηικές αντιλήψεις των εκπαιδευτικών της συγκεκριμένης ομάδας
εκπαιδευτικών.

Στο σημείο αυτά και πριν από την αναφορά στη μεθοδολογία
διεξαγωγής της έρευνας, κρίθηκε ως απαραίτητη μια σύντομη θε
ωρητική προσέγγιση σε ορισμένα από τα χαρακτηριστικά που ε
ρευνήθηκαν.

3.1. Προσφορά συγκεκριμένης και θεμελιώδους
κοινωνικής υπηρεσίας

Ένα επάγγελμα υφίσταται, όταν ως βασικό προσανατολισμό
του έχει την προσφορά μιας θεμελιώδους κοινωνικής υπηρε-
σίαςω. η συμβολή κρίνεται ως θεμελιώδης όταν καλύπτονται βα
σικές κοινωνικές ανάγκες, όπως π.χ. η φροντίδα που καταβάλει έ
νας γιατρός για την αποκατάσταση της υγείας ενός ασθενούς ή
ο σχεδιασμός συγκεκριμένης στρατηγικής που πρόκειται να ακο
λουθήσει ένας δικηγόρος ενώπιον του δικαστηρίου για την ικανο
ποίηση των αιτημάτων ενός πελάτη του με στόχο την εξασφάλιση
της κοινωνικής ειρήνης.

Αναμφίβολα, το κριτήριο αυτό υφίσταται και στην εκπαίδευση.
Η εκπαίδευση είναι ένας πολύ σημαντικός θεσμός γιατί βοηθά τα
νεαρά άτομα, μετά από ένα αρκετά μεγάλο χρονικό διάστημα ε
νεργού συμμετοχής στη σχολική ζωή, αφενός μεν να κοινωνικο
ποιηθούν στο πλαίσιο της σύγχρονης βιομηχανικής ή μεταβιομη
χανικής κοινωνίας ή αν προτιμάτε στο πλαίσιο ενός δεδομένου
κοινωνικού και οικονομικού συστήματος όχι ως παθητικοί αλλά ως
ενεργοί πολίτες, αφετέρου δε να προετοιμασθούν κατάλληλα για
την εκμάθηση ικανοτήτων και δεξιοτήτων που απαιτούνται από
τους πολλαπλούς κοινωνικούς ρόλους που αργά ή γρήγορα θα
κληθούν να αναλάβουν στις κοινωνικές τους θέσεις. Η απασχόλη
ση λοιπόν του εκπαιδευτικού εξυπηρετεί σημαντική κοινωνική υ
πηρεσία και μπορεί, με αυτή την έννοια, να θεωρηθεί επάγγελμα.
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3.2. Μακρά χρονική περίοδος ειδικής ακαδημαϊκής
γνώσης και επιμόρφωσης (training)
εντός του επαγγέλματος, για την απόκτηση
συγκεκριμένων χεγνικών δεξιοτήτων (skill)

Για την είσοδο και οριστική ένταξη ενός ατόμου σε ένα εηάγ
γελμα συνήθως απαιτείται μια σχετικά μεγάλη χρονική περιο ας
προετοιμασίας τόσο στο Πανεπιστήμιο όσο και έκτος αυτου, που
στόχο έχει εκτός από την ειδική ακαδημαίκή γνώση, την κοινωνι
κοποίηση του ατόμου με βάση τις συγκεκριμένες επα^^ε ματικες
αξίες, αλλά και τις απαιτούμενες από το επάγγελμα δεξιοτητ ς.
Θα μπορούσε να αναφερθεί εδώ ως παράδειγμα οτι
κτηση άδειας άσκησης δικηγορικού επαγγέλματος ^ ,
ληλης ένταξης στον δικηγορικό σύλλογο, μετα την ήρ
τ1 πανεπιστημιακών σπουδών, απαιτείται συγκεκριμένη χρ^ικη
περίοδος «άσκησης δικηγορίας», συνήθως υπο την κα ο ήγηση
νός ήδη έμπειρου επαγγελματία-δικηγόρου, κατα την οποία ο νε
ος επαγγελματίας-δικηγόρος προετοιμάζεται για την ένταξη στο
επάγγελμα με την εκμάθηση των πρακτικών τροπών οργάνωσης
και λειτουργίας των μηχανισμών απονομής δικαιοσύνης, κα ως
και στρατηγικών υπεράσπισης των πελατών του, κατα nopinroc^
ενώπιον του δικαστηρίου. Το ίδιο συμβαίνει και με τη
άδειας άσκησης ιατρικού επαγγέλματος, εφοσον
κλήρωση των Πανεπιστημιακών σπουδών, απαιτείται μ
νική περίοδος θητείας τόσο σε αγροτικές περιοχες, οσ
Νοσοκομείο για την απόκτηση ειδικότητας.

Να διευκρινιστεί στο σημείο αυτό ότι η μακρα περιο ος επι
μόρφωσης αναφέρεται τόσο σε θεωρητική όσο και σε πρακτική ε
πιμόρφωση.

Το επάγγελμα του εκπαιδευτικού εκπληρώνει εν μερει αυτο το
κριτήριο, μόνο ως προς το πρώτο του σκέλος, κα οσον η κατοχή
πανεπιστημιακού πτυχίου και η παιδαγωγική επαρκεια είναι απα
ραίτητα τυπικά προσόντα συμμετοχής του υποψήφιου στις υπο
χρεωτικές εξετάσεις που διενεργούνται για την εισο ο στο επαγ
γελμα^Τ Όμως, όσον αφορά τη χρονική περίοδο της πρακτικής ε
ξάσκησης, αυτή είναι μικρότερη από εκείνη που απαιτείται για την
άσκηση του ιατρικού, του δικηγορικού ή άλλου επαγγέλματος.
Επιπλέον, κατά τη διδασκαλία προκύπτει συνήθως μια avavTiOTOi-
χία μεταξύ του συγκεκριμένου αντικειμένου ακαδημαϊκής γνώι^ς
και των πρακτικών συνθηκών εργασίας, δηλαδή της διδασκαλίας,
καθόσον πολλές φορές οι εκπαιδευτικοί αναγκάζονται -χάριν της
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συμπλήρωσης ωραρίου- να διδάξουν γνωστικά αντικείμενα, τα ο
ποία στην καλύτερη περίπτωση γνωρίζουν μερικώς.

Επειδή ένα επάγγελμα θεμελιώνεται πάνω σ' ένα σώμα συστη
ματικής γνώσης, ικανοτήτων, και δεξιοτήτων που συνεχώς αλλά
ζουν, ένα σημαντικό κριτήριο είναι η ανάπτυξη, μεγέθυνση, ωρί
μανση του επαγγελματία στο χώρο της εργασίας. Αν και επί του
προκείμενου δεν νομίζουμε πως υπάρχουν σχετικές συγκριτικές έ
ρευνες, η ενδοϋπηρεσιακή εκπαίδευση των εκπαιδευτικών κατά τα

τελευταία χρόνια παρουσιάζει μια ταχύτατη ανάπτυξη που εκδη
λώνεται με διάφορες μορφές. Στην Ελλάδα φορείς όπως, το
Υπουργείο Παιδείας, οι Πανεπιστημιακές σχολές, το Παιδαγωγικό
Ινστιτούτο, Σχολές Κατάρτισης όπως η ΑΣΠΛΙΤΕ (πρώην ΣΕΛΕΤΕ)
και Κέντρα Επιμόρφωσης όπως τα ΠΕΚ κ.ά., οργανώνουν πλήθος
συνεδρίων, σεμιναρίων, κύκλων μαθημάτων, εργαστηριακών εφαρ
μογών, χρηματοδοτούμενων ή όχι, με μερική ή ολική απασχόληση
των εκπαιδευτικών κάθε ειδικότητας. Η επιμόρφωση αυτή, πιθα
νόν να συμβάλλει στην άνοδο του status του εκπαιδευτικού επαγ
γέλματος"'2.

Απ' την άλλη πλευρά, εντοπίζεται υστέρηση, αν όχι έλλειψη,
της εκπαιδευτικής έρευνας σε επίπεδο συνεργαζόμενων επιστημο
νικών ομάδων πολλαπλών αντικειμένων, ιδιαίτερα στη φιλοσοφία,
την κοινωνιολογία, και την ψυχολογία, η ύπαρξη των οποίων πι
στεύουμε ότι βελτιώνει την παροχή του εκπαιδευτικού έργου αλ
λά και την κοινωνική θέση και το κύρος του εκπαιδευτικού επαγ
γέλματος.

3.3. Κατοχή υψηλού βαθμού αυτονομίας

Η άποψη για την επαγγελματική αυτονομία καλύπτει δύο δια
φορετικούς αλλά συναρτημένους παράγοντες: Πρώτο, την αυτο
νομία των επαγγελματιών όσον αφορά τη λήψη αποφάσεων για
τα συμφέροντα των πελατών τους, δηλαδή την ατομική αυτονο
μία, και δεύτερο, την αυτονομία του επαγγέλματος, ως συνόλου,
να λαμβάνονται δηλαδή αποφάσεις όσον αφορά τους τρόπους
οργάνωσης και λειτουργίας του επαγγέλματος, δηλαδή τη συλλο
γική αυτονομία'*^.

Όσον αφορά τον πρώτο παράγοντα, με την έννοια της ατομι
κής αυτονομίας εννοείται η δυνατότητα που δίνεται σε έναν ε
παγγελματία να παίρνει αποφάσεις, να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες
και κατά συνέπεια ευθύνες για την αντιμετώπιση κρισίμων θεμά
των και καταστάσεων χωρίς καμία εξάρτηση από κάποιο φυσικό
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πρόσωπο ή συλλογικό φορέα. Η αντιμετώπιση αυτών των θεμά
των και καταστάσεων γίνεται με τη χρήση εξειδικευμένων γνώσε
ων και υψηλού επιπέδου επιμόρφωση.

Παρόλα αυτά, η αυτονομία του επαγγελματία σε κρίσεις, απο
φάσεις και δράσεις, δεν σημαίνει άτι αυτός είναι ανεξέλεγκτος.
Αντιθέτως, ως μέλος μιας επιστημονικής ένωσης, είναι υπεύθυνος
και ελέγχεται για τις κρίσεις και τις αποφάσεις του από τα υπό
λοιπα άτομα-μέλη της ένωσης τα οποία κατέχουν το ίδιο σώμα
γνώσεων, τις ίδιες δεξιότητες που απέκτησαν μέσα από επιμορ
φωτικές διαδικασίες και ασπάζονται τις ίδιες επαγγελματικές α
ξίες που ενσωματώνονται σε δεδομένο κώδικα ηθικής. Παρεκκλί
σεις από τις δεδομένες επαγγελματικές αξίες, που θέτουν σε αμ
φιβολία τη δράση ενός ατάμου-μέλους, και ενδεχομένως απειλούν
το γόητρο ολόκληρης της επαγγελματικής ομάδας, εγείρουν ζη
τήματα διαδικασιών ελέγχου και επιβολής ποινών, οι οποίες είναι
δυνατόν, σε έσχατη περίπτωση, να πάρουν τη μορφή της αποβο
λής του ατόμου από την ένωση και την ομάδα απασχόλησης, ο
δηγώντας ουσιαστικά σε επαγγελματικό «θάνατο».

Ο επαγγελματίας, λοιπόν, έχει τη δυνατότητα να ενεργεί και
να δρά μόνος χωρίς παρεμβάσεις στο έργο του εφάσον αυτό-ε-
λέγχεται και ελέγχεται επίσης στο πλαίσιο της συμμετοχής και
συνεργασίας του με την επαγγελματική-επιστημονική ένωση ή ο
μάδα της οποίας είναι μέλος.

Από την άλλη πλευρά, με την έννοια της συλλογικής αυτονο-
μίας^'^ δηλώνεται η δύναμη που έχει η συγκεκριμένη σμάδα απα
σχόλησης να οργανώνεται και να λειτουργεί αυτόνομα χωρίς κα
μία εξάρτηση από το κράτος. Ειδικότερα, η ομάδα απασχόλησης
χαρακτηρίζεται από ένα ιδιότυπο καθεστώς «αυτό-διοίκηοης» και έ
ναν υψηλό βαθμό αυτό-ελέγχου επάνω στο τρόπο λειτουργίας
τηςίδ. Αναφέρω ως παράδειγμα, τη δυνατότητα που έχει η επι-
στημονική-επαγγελματική ένωση των γιατρών, ως εκπρόσωπος του
ιατρικού επαγγελματικού σώματος, να αποφασίζει αυτόνομα όσον
αφορά τα προσόντα που απαιτούνται για την είσοδο στον ιατρικό
σύλλογο, και κατά συνέπεια στο ιατρικό επάγγελμα, την «έξοδο»
από τον σύλλογο, τη χρονική διάρκεια και την ιδιαιτερότητα των
συνθηκών που απαιτούν υψηλού βαθμού πρακτική εξάσκηση, ή α
κόμη τις περιπτώσεις εκείνες κατά τις οποίες, εξαιτίας συγκεκρι
μένης συμπεριφοράς και δράσης ορισμένων μελών, προκύπτουν
ζητήματα ηθικής τα οποία ενδεχομένως να απειλήσουν τη θέση,
το κύρος και εν γένει την εικόνα του επαγγέλματος στην κοινωνία.

Η λογική αυτή υπενθυμίζει, τις επιδράσεις που δέχθηκε η δο-
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μολειτουργιστική προσέγγιση από τις θεωρητικές θέσεις του Max
Weber, στα πρώτα τουλάχιστον στάδια του κοινωνιολογικού στο
χασμού της. Κατά συνέπεια τα επαγγέλματα, ως ομάδες απασχό
λησης'^^, προσπαθούν με την προαναφερθείσα δράση τους να α
ποκτήσουν πολιτική δύναμη με στόχο να ελέγξουν την αγορά ερ
γασίας και να πετύχουν μ' αυτόν τον τρόπο αύξηση των εισοδη
μάτων τους Ο έλεγχος και η μονοπώληση της αγοράς εργα
σίας είναι θεμελιώδες χαρακτηριστικό γνώρισμα του καπιταλιστι
κού συστήματος και επιτυγχάνεται μέσω συγκεκριμένων ατομικών
δράσεων άπως, η θεσμοηοίηση κανόνων και η πολιτική δύναμη,
που νομιμοποιούν την ομάδα απασχόλησης ως επάγγελμα ή νο-
μοκατεστημένο επιστημονικό επάγγελμα''®.

Ανακεφαλαιώνοντας, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι οι επαγγελ
ματικές ομάδες απασχόλησης έχουν υψηλό βαθμό αυτονομίας και
κατά συνέπεια την ελευθερία να ρυθμίζουν τα ζητήματα οργάνω
σης και λειτουργίας τους. Η διευθέτηση παρόμοιων ζητημάτων γί
νεται από τα ίδια τα μέλη του επαγγέλματος.

Σε αντίθεση προς την εικόνα αυτή είναι οι «μη»-επαγγελματι-
κές ομάδες απασχόλησης. Οι ομάδες αυτές, συνήθως δραστηριο
ποιούνται σε ιεραρχικό οργανωτικό πλαίσιο στο οποίο η αντιμετώ
πιση παρόμοιων ζητημάτων δεν γίνεται τόσο από τα μέλη του ε
παγγέλματος, όσο από τυπικούς-γραφειοκρατικούς μηχανισμούς
που λειτουργούν με βάση το συγκεκριμένο ιεραρχικό μοντέλο ορ
γάνωσης. Νομίζω ότι, το αν και σε ποιο βαθμό τα άτομα που υ
πηρετούν στους δεδομένους μηχανισμούς έχουν ή όχι τη δυνατό
τητα να ενεργούν ανεξάρτητα από το ιεραρχικό μοντέλο οργάνω
σης, καθορίζει και το βαθμό επαγγελματοποίησης των συγκεκρι
μένων ομάδων απασχόλησης.

Με βάση τσ προηγούμενο πλαίσιο, ο εκπαιδευτικός έχει σχετι
κό βαθμό αυτονομίας πάνω στον τρόπο με τον οποίο οργανώνει
και εκτελεί την εργασία του με τους μαθητές του.

Αυτό συμβαίνει γιατί ο εκπαιδευτικός ελέγχεται ως προς την
παροχή εργασίας του, δεδομένου του γραφειοκρατικού τρόπου
οργάνωσης και διοίκησης του εκπαιδευτικού συστήματος^®. Ο εκ
παιδευτικός ελέγχεται είτε από ανώτερα στελέχη με διοικητικές
αρμοδιότητες, όπως ο Διευθυντής του σχολείου ή ο Διευθυντής
Μέσης Εκπαίδευσης, είτε από άλλους συναδέλφους εκπαιδευτι
κούς, εξειδικευμένους σε παιδαγωγικά θέματα, ποτέ όμως από μη
ειδικούς τρίτους. Κατά πόσο, λοιπόν, μπορεί ο εκπαιδευτικός να
έχει μεγάλο ή μικρό βαθμό αυτονομίας εξαρτάται κάθε φορά απά
την προοπτική με την οποία ο ίδιος αντιμετωπίζει το ζήτημα®®.
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Παρόμοιος έλεγχος υφίσταται και στα επαγγέλματα των για
τρών ή των δικηγόρων2ΐ, με -πη διαφορά όμως ότι στην προκειμέ
νη περίπτωση ο έλεγχος ασκείται, σε θεωρητικό τουλάχιστον επί
πεδο, μέσω των Ιατρικών ή Δικηγορικών συλλόγων. Οι επαγγελ
ματικές οργανώσεις των γιατρών και των δικηγόρων έχουν την
ευθύνη τήρησης αρχείου των μελών τους, στο οποίο η εγγραφή
και η διαγραφή γίνεται υπό ορισμένες προϋποθέσεις, οι οποίες α
ποδίδουν στο άτομο, αντίστοιχα, το χαρακτηρισμό του ως επαγ
γελματία ή όχι.

Με βάση λοιπόν αυτό το σκεπτικό, οι εκπαιδευτικοί δεν είναι ε
παγγελματίες «αυτο-διοικούμενοι», «αυτο-κυβερνώμενοι», μολονότι
αγωνίζονται για να πετύχουν κάτι τέτοιο. Παρόλα αυτά, μέχρι τώ
ρα δεν φαίνεται να έχουν αποκτήσει ή δεν πρόλαβαν να αποκτή
σουν ικανοποιητικό βαθμό ελέγχου και αυτονομίας, με την παρα
πάνω τουλάχιστον έννοια, γεγονός που σχετίζεται με την ενδυνά
μωση και τον παρεμβατικό ρόλο του κράτους22 που σημειώνεται
ήδη από τις αρχές του περασμένου αιώνα.

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η αδυναμία των εκπαιδευτικών
να αποκτήσουν πλήρη αυτονομία σχετίζεται με την οργανωτική
δομή του εκπαιδευτικού συστήματος, στο οποίο η ρύθμιση και η
εκπλήρωση θεμελιωδών εκπαιδευτικών λειτουργιών ανήκει στην α
ποκλειστική ευθύνη του κράτους, ενώ στους εκπαιδευτικούς απο
μένει μόνο η δυνατότητα να δράσουν μέσω των συνδικαλιστικών
τους ενώσεων, οι οποίες με ιδιόμορφες πρακτικές, προβάλλουν
πρωταρχικά το επιχείρημα ότι η απόδοση οικονομικών κινήτρων
στους εκπαιδευτικούς θα συμβάλλει στη βελτίωση της οικονομι
κής και κοινωνικής θέσης του και κατά συνέπεια θα αναβαθμίσει
το θεσμό της Εκπαίδευσης. Όμως το επιχείρημα αυτό φαίνεται
να έρχεται σε αντίθεση με την πρακτική των επιστημονικών-επαγ-
γελματικών ενώσεων, βασικός στόχος των οποίων, όπως ήδη το
νίστηκε, είναι πρωταρχικά η εξυπηρέτηση των κοινωνικών αναγκών,
παρά το οικονομικό όφελος των επαγγελματιών23.

Ας σημειωθεί επιπλέον, ότι, ενώ το κράτος χαράσσει και ελέγ
χει την εκπαιδευτική πολιτική, η εφαρμογή της μέσω της ερμηνεί
ας αφηρημένων νομικών κανόνων, επαφίεται στις τοπικές εκπαι
δευτικές αρχές, στους Διευθυντές των σχολείων κ.ά.^^. Στους
συλλόγους των εκπαιδευτικών παρέχεται μόνο η δυνατότητα να
λειτουργήσουν σαν «διοικητικά» όργανα με τυπικές και διεκπεραι-
ωτικές αρμοδιότητες, χωρίς καμία απολύτως ερμηνευτική και ε
κτελεστική αρμοδιότητα^δ.

Φαίνεται έτσι να έχει δίκιο ο Hoyle όταν λέει ότι:
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«...η απειλή για την αυτονομία των εκπαιδευτικών βρίσκεται, όχι μό
νο στη γραφειοκρατική φύση του επαγγέλματος, αλλά ιδιαίτερα
στα συναδελφικά πρότυπα οργάνωσης, σύμφωνα με τα οποία ο έ
λεγχος προέρχεται μόνο από συναδέλφους εκπαιδευτικούς που κα
ταλαμβάνουν διοικητικές θέσεις».

Από τα παραπάνω μπορεί να συναχθεί ότι εν μέρει μόνο εκ

πληρώνεται το κριτήριο της αυτονομίας στην εργασία, για το ε
πάγγελμα του εκπαιδευτικού.

3.4. Αναγνώριση των επαγγελμάτων από την κοινωνία
με απόδοση υψηλού κοινωνικού γοήτρου

και υψηλών αμοιβών

Η λειτουργική θεώρηση υποστηρίζει ότι η μακρά περίοδος της
εκπαίδευσης και ιδιαίτερα της εξάσκησης πάνω σε μια ειδικότητα,

η ανάληψη ευθύνης για κρίσεις και αποφάσεις σε κρίσιμα ζητή
ματα, καθώς και η επικέντρωση στην ικανοποίηση των συμφερό
ντων του πελάτη, «ανταμείβονται» από την κοινωνία με την από
δοση υψηλού κοινωνικού κύρους και ιδιαίτερα υψηλών οικονομι
κών αμοιβών26.

Πολλές φορές το οικονομικό όφελος του επαγγελματία χαρα
κτηρίζεται όχι ως αμοιβή αλλά ως αποζημίωση. Κατά την άποψη
αυτή, ο χαρακτηρισμός του οικονομικού οφέλους του επαγγελμα
τία με τον όρο «αποζημίωση» δικαιολογεί, πολύ καλύτερα από τον
όρο «αμοιβή», την κοινωνική διάσταση της υπηρεσίας που προ-
σφέρει27. Επακόλουθη με την αποζημίωση βέβαια είναι και η κοι
νωνική αναγνώριση. Το επίπεδο των αμοιβών που ισχύουν για κά
θε επάγγελμα και κατά συνέπεια και για τους εκπαιδευτικούς, κα
θορίζεται, σύμφωνα με τη Λειτουργική άποψη, μόνον από την α-
ξιολόγησή του από την κοινωνία.

Έτσι η αμοιβή που παρέχεται σε κάθε επάγγελμα αποτελεί το
μέτρο με το οποίο η κοινωνία αξιολογεί το συγκεκριμένο επάγ
γελμα. Ένας μικρός μισθός αποτελεί μια αξιολόγηση, μια «αντί
δραση» της κοινωνίας στην έλλειψη των ιδιαίτερων εκείνων ικανο
τήτων που απαιτούνται από ένα επάγγελμα, ή αν προτιμάτε μια α
ντανάκλαση της δύναμης, με βάση την οποία ένα επάγγελμα ορ
γανώνεται και δοκιμάζεται στο κοινωνικό πλαίσιο. Παρά το γεγο
νός, ότι η οικονομική θέση των εκπαιδευτικών έχει βελτιωθεί και
βελτιώνεται συνεχώς σε σχέση με το παρελθόν, εν τούτοις οι μι
σθοί τους δε μπορούν να εξισωθούν, συγκρινόμενοι, με τους μι-
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σθούς άλλων επαγγελμάτων^^ και ιδιαίτερα ελεύθερων επαγγελ
μάτων. Αυτό οφείλεται σε δυό λόγους: Ο πρώτος είναι ότι, τα
σωματεία των εκπαιδευτικών, ενώ διεξήγαγαν επιτυχείς αγώνες
για την αύξηση των μισθών και τη βελτίωση των συνθηκών εργα
σίας, δεν μπόρεσαν εν τούτοις να αποκτήσουν και να οργανω
θούν με βάση την πολιτική τους δύναμη^^, την οποία ήδη κατέ
χουν άλλες επαγγελματικές ενώσεις, όπως των γιατρών ή των δι
κηγόρων, για λόγους που αναπτύχθηκαν παραπάνω. Το σκεπτικό
αυτό οδηγεί στο δεύτερο και πιο σημαντικό λόγο, σύμφωνα με
τον οποίο η κοινωνία τους αξιολογεί με άλλο τρόπο, έχοντας δια
φορετικές απαιτήσεις από το ρόλο του εκπαιδευτικού σε σχέση
μ' εκείνον του γιατρού που σχετίζεται με τη κατοχή εξειδικευμέ
νης ακαδημαϊκής γνώσης. Εννοώ ότι, ενώ οι γιατροί λαμβάνουν έ
να «σώμα» γνώσης το οποίο χρησιμοποιούν ευρύτατα στην πρα
κτική πλευρό του επαγγέλματός τους, οι εκπαιδευτικοί λαμβάνουν
ακαδημαϊκή γνώση γενικότερη από αυτή των γιατρών, η οποία ό
μως δεν χρησιμοποιείται στο σύνολό της κατά την πρακτική πλευ
ρό άσκησης του επαγγέλματος3°. Αυτό ίσως φαίνεται και μέσα
στον κλάδο των εκπαιδευτικών, όπως υποστηρίζει η Banks,

«...οποϋ υπάρχουν ειδικότητες εκπαιδευτικών με επιστημονικό σύνο
λο γνώσεων, μπορεί συχνό να απολαμβάνουν υψηλό κύρος σε σχέ
ση με τους λοιπούς εκπαιδευτικούς».

Με βάση τα παραπάνω, θα σημείωνα ότι όλα τα κριτήρια που
ισχύουν για την επαγγελματοποίηση μιας απασχόλησης, ισχύουν
αλλά μόνο μερικώς και για το επάγγελμα του εκπαιδευτικού.
Οταν μια απασχόληση έχει τα περισσότερα από τα παραπάνω χα
ρακτηριστικό θεωρείται ότι βρίσκεται σε συνεχή διαδικασία επαγ-
γελματοποίησης, δηλαδή σε διαδικασία μετατροπής της απασχό
λησης σε επάγγελμα.

4. Μεθοδολογία και μέσα συλλογής
των δεδομένων

Ως βασικό μέσο για τη συγκέντρωση των ποσοτικών δεδομέ
νων χρησιμοποιήθηκε το Ερωτηματολόγιο. Πρόκειται για ένα ερω
τηματολόγιο κλασσικής μορφής αποτελούμενο από 84 ερωτήσεις
ως επί το πλείστον κλειστού τύπου και, όπου κρίθηκε αναγκαίο, α
πό ερωτήσεις ανοιχτού τύπου. Το ερωτηματολόγιο ήταν ανώνυμο.
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5. Πλήθος, δείγμα, δειγματοληψία

Καταρχάς, μέσα από τον γενικό προβληματισμό, διατυπώθηκε
το κεντρικό πρόβλημα και στη συνέχεια, αφού μορφοποιήθηκαν
συγκεκριμένοι ερευνητικοί άξονες, άρχισαν να κατασκευάζονται οι
ερωτήσεις. Μετά από χρονοβόρο περίοδο αναζητήσεων, αναθεω
ρήσεων και τροποποιήσεων του περιεχομένου των ερωτήσεων, ο
ριστικοποιήθηκε το τελικό κείμενο του ερωτηματολογίου, το οποίο
εστάλη ταχυδρομικώς σε 681 νομικούς εκπαιδευτικούς μέχρι το
τέλος του Νοεμβρίου 2001. Ο προηγούμενος αριθμός των εκπαι
δευτικών ήταν και ο συνολικός αριθμός των μονίμων εκπαιδευτι
κών νομικών-πολιτικών επιστημών κατά το έτος 2001.

Τελικό, συγκεντρώθηκαν 308 συμπληρωμένα ερωτηματολόγια
έως τα τέλη Μαρτίου 2002. Μετά την ολοκλήρωση της επιστρο
φής των ερωτηματολογίων ακολούθησε η κωδικοποίηση των απα
ντήσεων, ενώ η μηχανοργόνωσή τους σε υπολογιστή πραγματο

ποιήθηκε με ειδικό στατιστικό πρόγραμμα ανάλυσης δεδομένων
για τις κοινωνικές επιστήμες (SPSS).

6. Παρουσίαση και ανάλυση των απστελεσμάτων
της έρευνας

Η ανάλυση και η επεξεργασία των δεδομένων που συγκεντρώ
θηκαν έγινε σε δύο επίπεδα, το ποσοτικό κυρίως για τις κλειστές
και το ποιοτικό στις περιπτώσεις των ανοιχτών ερωτήσεων. Η μεν
ποσοτική ανάλυση έγινε σε ηλεκτρονικό υπολογιστή με βάση το
ειδικό στατιστικό πρόγραμμα για τις Κοινωνικές Επιστήμες (Stati
stical Package for Social Sciences), η δε ποιοτική για τις ανοιχτές
ερωτήσεις, με προσωπική μελέτη κατά την οποία καταγράφηκαν
και κατηγοριοποιήθηκαν όλες οι απαντήσεις των υποκειμένων.

Όσον αφορά τις στατιστικές αναλύσεις, να σημειωθεί ότι ανα
πτύχθηκαν πίνακες κατανομής συχνοτήτων για εκείνες τις ερωτή
σεις που κρίθηκε ότι εξυπηρετούν τα ερωτήματα και τον προβλη
ματισμό, όπως σκιαγραφήθηκε στο θεωρητικό μέρος. Οι συχνότη
τες καταγράφηκαν σε συνοπτικούς, συγκεντρωτικούς πίνακες και,
άπου κρίθηκε αναγκαίο, σε πίνακες κατανομής συχνοτήτων μεμο
νωμένων μεταβλητών, λόγω της ιδιαιτερότητάς τους. Επιπλέον,
πέραν των συχνοτήτων, έγιναν συνθετότερες στατιστικές αναλύ
σεις συσχέτισης μεταβλητών.
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Με βάση τη μήτρο ουσχέτίση^, πραγματοποιήθηκε ειδικότερα
για όσες μεταβλητές παρουσίαζαν μεταξύ τους στατιστικό σημα
ντικές σχέσεις, έλεγχος ανεξαρτησίας χ2 (Crosstabs), T-Test και
τέλος η στατιστική επεξεργασία ολοκληρώθηκε με ανάλυση πολ
λαπλής συσχέτισης μεταξύ των εξαρτημένων μεταβλητών προσω
πική επαγγελματική ικανοποιρση και προσωπική επαγγελματική ικα
νοποίηση από το εκπαιδευτικό έργο που αφορά τη διδασκαλία των
νομικών μαθημάτων, και των ανεξάρτητων μεταβλητών Κύρος,
Αμοιβή, Αυτονομία, Υπηρεσία, Πείρα, Επιμόρφωση, Δικηγορία, Δικη
γορία και Εκπαίδευση.

Ας σημειωθεί ότι για τις ανάγκες της συγκεκριμένης έρευνας
δεν υπήρχε συγκεκριμένο θεωρητικό μοντέλο στο οποίο θα μπο
ρούσα να στηρίξω τις αποφάσεις μου για την επιλογή ενός μο
ντέλου regression (model regression). Γι' αυτόν τον λόγο, εισήγα
γα, όπως φαίνεται στον πίνακα 1, όλες τις ανεξάρτητες μεταβλη-
τές συγχρόνως, γιατί ο σκοπός της ανάλυσης ήταν η μεγιστοποί
ηση της δυνατότητας πρόβλεψης κάθε μιας από τις εξαρτημένες
μεταβλητές.

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα:

(1) η προσωπική επαγγελματική ικανοποίηση προβλέφθηκε από τα
χαρακτηριστικά της «αυτονομίας» και της «κοινωνικής υπηρε
σίας», (R = .663, ρ < .001),

(2) για την προσωπική επαγγελματική ικανοποίηση από το εκπαι
δευτικό έργο, έγιναν τρεις διαφορετικές αναλύσεις Regression
(ή 3 διαφορετικές παλλινδρομικές αναλύσεις), για την πρόβλε
ψη τριών διαφορετικών όψεων του επαγγέλματος:
α. Η επάρκεια ωρών προβλέφθηκε από την «Πείρα», την «Δι

κηγορία» και την «Δικηγορία και Εκπαίδευση», (R = .369, ρ
< .001). Ειδικότερα, η «Πείρα», έχει θετική σύνδεση με την
επάρκεια ωρών, ενώ η «Δικηγορία» και η «Δικηγορία και
Εκπαίδευση» έχουν αρνητική σύνδεση με την επάρκεια ω
ρών.

β. Ο βαθμός ενδιαφέροντος των μαθητών για τα νομικά μαθή
ματα, όπως το βλέπουν οι εκπαιδευτικοί νομικών-πολιτικών
επιστημών, προβλέφθηκε από το «Κύρος», το οποίο είναι
θετικά συνδεδεμένο με τον βαθμό ενδιαφέροντος των μα
θητών για τα νομικά μαθήματα και στατιστικά σημαντικό, (R
= .278, ρ < .10)

γ. Οσον αφορά την αναγκαιάτητα για νέα νομικά μαθήματα, δεν
παρατηρήθηκε τίποτα αξιόλογο και στατιστικά σημαντικό.
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Πίνακας 1

«Συντελεστές Beta και δείκτες πολλαπλής συνάφειας

για την πρόβλεψη της προσωπικής επαγγελματικής ικανοποίησης
και της προσωπικής ικανοποίησης από το εκπαιδευτικό έργο

που οφορό τη διδασκαλία των νομικών μαθημάτων»

Ανεξάρτητες Συντελεστές Συντελεστές

Εξαρτημένες μεταβλητές παλλινδρό- πολλαπλής

μεταβλητές μησης συνάφειας

Beta R

1. Προσωπική Κύρος .119 .663***

επαγγελματική Αμοιβή -.019

ικανοποίηση Αυτονομία .331***

Κοινωνική .332***

υπηρεσία

Πείρα -.028

Επιμόρφωση .020

Δικηγορία .017

Δικηγορία και -.002

εκπαίδευση

2. Προσωπική Α. Επάρκεια Κύρος .017 .369***

επαγγελματική ωρών Αμοιβή .090

ικανοποίηση Αυτονομία .086

από το Κοινωνική -.033

εκπαιδευτικό υπηρεσία

έργο Πείρα .256***

Επιμόρφωση -.061

Δικηγορία -.380***

Δικηγορία και -.251**

εκπαίδευση

Β. Βαθμός Κύρος .205** .278*

ενδιαφέ Αμοιβή .081

ροντος Αυτονομία .132

των μα Κοινωνική -.114

θητών υπηρεσία

για τα Πείρα -.055

νομικά Επιμόρφωση -.059

μαθήμα Δικηγορία .055

τα Δικηγορία και .029

εκπαίδευση
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Πίνακας 1

(Συνέχεια)

Ανεξάρτητες Συντελεστές Συντελεστές

Εξαρτημένες μεταβλητές παλλινδρό- πολλαπλής

μεταβλητές μησης συνάφειας
Beta R

Γ. Αναγκαι Κύρος .150 .218

ότητα Αμοιβή -.073

για νέα Αυτονομία -.157

νομικά Κοινωνική -.050

μαθήμα υπηρεσία
τα Πείρα -.094

Επιμόρφωση -.028

Δικηγορία -.029

Δικηγορία και .005

εκπαίδευση

* ρ < .10.

** ρ < .05.
*** ρ < .001.

Ανακεφαλαιώνοντας, θα έλεγα ότι με βάση όλες τις αναλύσεις
που προηγήθηκαν, οι συντελεστές παλλινδρόμησης και οι συντε
λεστές πολλαπλής συνάφειας που προέκυψαν, με βάση τον πίνα
κα 1, φαίνεται ότι -τουλάχιστον οι τρεις απά τις πέντε ανεξάρτη
τες μεταβλητές, δηλαδή τα τρία από τα πέντε χαρακτηριστικά
που προτείνει η Λειτουργική προσέγγιση, τα οποία χρησιμοποίησα
και έθεσα σε επιστημονική ανάλυση- διαδραματίζουν κάποιο ρόλο
οτη πρόβλεψη των εξαρτημένων μεταβλητών.

Σε γενικές γραμμές φαίνεται άτι οι ανεξάρτητες μεταβλητές:

• το προσωπικό κύρος,
• η αυτονομία, και

• η ικανοποίηση από την προσφορά κοινωνικής υπηρεσίας,

βοηθούν σημαντικά στην πρόβλεψη των εξαρτημένων μεταβλητών:

(1) Προσωπική επαγγελματική ικανοποίηση, και
(2) Προσωπική ικανοποίηση από το εκπαιδευτικό έργο.
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7. Ερμηνεία ως προς τα χαρακτηριστικά
που ερευνήθηκαν

Από την ανάλυση των δεδομένων της ποσοτικής έρευνας προ
κύπτει ότι 01 εκπαιδευτικοί των νομικών και πολιτικών επιστημών

γενικά νιώθουν ικανοποιημένοι απά την επαγγελματική τους επι
λογή και την κοινωνική διάσταση της προσφερόμενης εργασίας
τους. Επιπλέον πιστεύουν ότι το ίδιο ακριβώς ισχύει και για τους
εκπαιδευτικούς άλλων ειδικοτήτων. Επιβεβαιώνεται έτσι το πρώτο
ερευνητικό ερώτημα.

Όσον αφορά το χαρακτηριστικό της ειδικής και συστηματικής
εκπαίδευσης που λαμβάνουν οι εκπαιδευτικοί των νομικών-πολιτι
κών επιστημών επισημαίνονται τα εξής:

α) Η συντριπτική πλειοψηφία των υποκειμένων της έρευνας πριν
από το διορισμό τους στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση είχαν
πολλά χρόνια επαγγελματικής απασχόλησης και εμπειριών συ
ναφών μάλιστα προς το αντικείμενο των σπουδών τους. Δεν
βρέθηκε όμως στατιστικά σημαντική σχέση μεταξύ της προϋ
πηρεσίας που είχαν τα υποκείμενα και της επιμόρφωσης που
έλαβαν μετά το διορισμό τους.

β) Η παιδαγωγική επιμόρφωση που λαμβάνουν από την ΣΕΛΕΤΕ
δεν θεωρείται επαρκής από τα υποκείμενα,

γ) Λόγω της ανεπάρκειας της επιμόρφωσης τα υποκείμενα δήλω
σαν ότι θα επιθυμούσαν κάθε πέντε χρόνια να επιμορφώνονται
σε μια ποικιλία γνωστικών αντικειμένων όπως στα Παιδαγωγικά,
στην Ψυχολογία, στα μαθήματα ειδικότητάς τους και στους
Ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Είναι αξιοσημείωτο ότι σχεδόν ό
λα δηλώνουν ότι θα ήθελαν περισσότερη εξοικείωση με τους
ηλεκτρονικούς υπολογιστές, και ενδεχομένως εφαρμογή των
νέων τεχνολογιών στη διδασκαλία των μαθημάτων νομικών και
πολιτικών επιστημών,

δ) Παρά το γεγονός ότι επιθυμούν την επιμόρφωση, παρατηρή
θηκε μια ποικιλία αντιλήψεων όσον αφορά το ποιος είναι ο
πλέον κατάλληλος φορέας επιμόρφωσης. Βρέθηκε στατιστικά
σημαντική σχέση ανάμεσα στον φορέα επιμόρφωσης και στην
ανάληψη της επιμόρφωοής τους από τις σχολές νομικών και
πολιτικών επιστημών οι οποίες θεωρούνται ως οι πλέον κατάλ
ληλες, «καθ' ύλην αρμόδιες», για την επιστημονική αλλά και για
την παιδαγωγική (!) τους επιμόρφωση.
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Άρα, δεν επιβεβαιώνεται το δεύτερο ερευνητικό ερώτημα για
το αν οι εκπαιδευτικοί αυτής της ειδίκευσης είναι φορείς ή κάτο
χοι ειδικής και συστηματικής εκπαίδευσης.

Η αυτονομία, ένα από τα πλέον σημαντικά επαγγελματικά χα
ρακτηριστικά, επιβεβαιώνεται από την έρευνα έστω και με σχετικό
τρόπο.

Αναλυτικότερα, ενώ στη βιβλιογραφία υποστηρίζεται^^ ότι ο εκ
παιδευτικός γενικά δεν απολαμβάνει αυτονομίας εξαιτίας της δη
μοσιοϋπαλληλικής σχέσης του με το κράτος εν τούτοις τα ευρή
ματα της έρευνας παρέχουν μια διαφορετική εικόνα από την ο
ποία προκύπτει, μια σχετική αυτονομία®^ του εκπαιδευτικού νομι-
κών-πολιτικών επιστημών και επιπλέον ικανοποίηση από την άσκη
ση του εκπαιδευτικού επαγγέλματος. Η αντίληψη για την αυτονο
μία και η ψυχολογική στάση της ικανοποίησης των υποκειμένων
έναντι του επαγγέλματος διαδραματίζει σημαντικό ρόλο τόσο
στην ανάπτυξη επαγγελματικής ταυτάτητας, άσο και στον τράπο
με τον οποίο ασκείται το επάγγελμα. Το ίδιο εύρημα διαπιστώνε
ται έμμεσα όταν τα υποκείμενα φαίνεται μεν να μην είναι απολύ
τως ικανοποιημένα από τις γενικότερες συνθήκες και το εργασια
κό πλαίσιο του σχολείου αλλά δηλώνουν ότι σε καμιά περίπτωση
δεν θα αλλαζαν επάγγελμα. Αυτό είναι ένας όρος sine qua ηοπ
για την άσκηση του επαγγέλματος.

Επιβεβαιώνεται, λοιπόν το τρίτο ερευνητικό ερώτημα για το αν
τα υποκείμενα της έρευνας αισθάνονται ότι απολαμβάνουν αυτο
νομία στην άσκηση του επαγγέλματος.

Ως προς τα χαρακτηριστικά του κοινωνικού κύρους των εκπαι

δευτικών νομικών-πολιτικών επιστημών ως επαγγελματιών και των
συνακόλουθων χρηματικών αμοιβών τους παρατηρούνται τα εξής.

Οσον αφορά το κοινωνικό κύρος, διαπιστώθηκε ότι τα υποκεί
μενα της έρευνας,

α) Αποδίδουν στο δικηγορικό και στο δικαστικό επάγγελμα μεγα
λύτερο κοινωνικό κύρος από ό,τι σ' αυτό του εκπαιδευτικού,

β) Ενώ δηλώνουν ότι απολαμβάνουν μεγαλύτερο κοινωνικό κύρος
εξαιτίας των σπουδών τους στις νομικές και πολιτικές επιστή
μες, απολαμβάνουν μικρότερο κοινωνικό κύρος ως επαγγελμα
τίες εκπαιδευτικοί,

γ) Θεωρούν ότι έχουν μεγαλύτερο κοινωνικό κύρος εξαιτιαρ των
απουδών τουρ και τοποθετούν τον εαυτό τους στη μεσαία κοι
νωνική τάξη.

δ) Διαπιστώθηκε ακόμη ότι κρίνουν πως η ενασχόλησή τους με
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νομικά επαγγέλματα προσφέρει δυνατότητες για καλύτερες
χρηματικές-οικονομικές αμοιβές, από αυτές που προσφέρονται
από την άσκηση του εκπαιδευτικού επαγγέλματος. Δε βρέθηκε
επομένως σημαντική σχέση μεταξύ του κύρους κοί των αμοι
βών που παρέχονται από την άσκηση του εκπαιδευτικού επαγ
γέλματος.

Από τα ευρήματα προέκυψε ότι τα υποκείμενα εκ των υστέ
ρων, δηλαδή μετά την επιλογή και κατά την άσκηση του εκπαι
δευτικού επαγγέλματος, αισθάνονται ότι απολαμβάνουν κοινωνικό
κύρος ως επαγγελματίες αλλά δεν συμβαίνει το ίδιο εξαιτίας των
αμοιβών που προσφέρονται από την άσκηση του τελευταίου.

Κατά συνέπεια επιβεβαιώνεται μόνο μερικώς το τέταρτο ερευ
νητικό ερώτημα όσον αφορά το κύρος που απολαμβάνουν οι εκ
παιδευτικοί νομικών και πολιτικών επιστημών.

Είναι ιδιαίτερα χρήσιμο να τονιστεί ότι ίσως το ζήτημα των α
μοιβών των εκπαιδευτικών δεν είναι ένα πραγματικό ζήτημα. Εννοώ
ότι η εκπαίδευση αντιμετωπίζει πολλά άλλα σημαντικά προβλήματα
όπως ο μεγάλος αριθμός μαθητών στην τάξη, τα αναλυτικά προ
γράμματα, κ.ά. με πολύ καταλυτικές επιπτώσεις στην ορθολογική
εκπλήρωση των σκοπών της εκπαίδευσης. Βέβαια, το οικονομικό
ζήτημα προβάλλεται κυρίως από τα συνδικάτα^^ και συναρτάται
πάντα με την κοινωνική θέση του επαγγέλματος. Παρόλα αυτά δεν
φαίνεται πως η βελτίωση των αμοιβών των εκπαιδευτικών θα επι
φέρει και αύξηση της κοινωνικής θέσης του επαγγέλματος^"^.

Τεκμηριώνεται επίσης ότι τα άτομα που στρέφονται επαγγελ
ματικά προς την εκπαίδευση -όσο και προς άλλα επαγγέλματα,
που έχουν χαρακτήρα λειτουργήματος (helping professions)- να
ενδιαφέρονται λιγότερο για το ζήτημα των αμοιβών, και περισσό
τερο για το ουσιαστικό περιεχόμενο του επαγγέλματος^®.

Το προηγούμενο επιβεβαιώνεται και από τα αποτελέσματα της
παρούσας έρευνας, όπου οι εκπαιδευτικοί των νομικών και πολιτικών
επιστημών, ενώ δεν φαίνεται να είναι ικανοποιημένοι από τις οικονο
μικές απολαβές, εν τούτοις αισθάνονται ότι έχουν κοινωνικό κύρος,
γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό που κατό τη γνώμη μου καθορίζει και
ερμηνεύει και την ικανοποίηση που αισθάνονται για το επάγγελμα.

Τέλος, σε σχέση με το επαγγελματικά χαρακτηριστικά της πλή
ρους απασχόλησης, διαπιστώθηκαν τα παρακάτω:

Όπως ήδη αναφέρθηκε ο δημοσιοϋπαλληλικός κώδικας θεσπί
ζει το ασυμβίβαστο για τους δημοσίους υπαλλήλους®®. Δεδομέ
νου ότι οι εκπαιδευτικοί θεωρούνται δημόσιοι υπάλληλοι, οι δια-
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τάξεις του Κώδικα όσον αφορά το ασυμβίβαστο ισχύουν καταρ
χήν για όλους τους εκπαιδευτικούς. Κατ' εξαίρεση, παρέχεται η
δυνατότητα σε ορισμένες κατηγορίες-ειδικότητες εκπαιδευτικών,
δηλαδή των γιατρών, των μηχανικών και των νομικών, να ασκούν
παραλληλα με την άσκηση του εκπαιδευτικού επαγγέλματος και
ελεύθερο επάγγελμα, αντίστοιχο με την ειδικότητά τους. Κατά συ
νεπεία ο εκπαιδευτικός νομικών επιστημών εφόσον κατέχει την ά
δεια ασκήσεως του δικηγορικού επαγγέλματος, έχει τη δυνατότη
τα να ασκεί παράλληλα με το εκπαιδευτικό και το δικηγορικό ε-
παγγελμα37. Ειδικότερα, με το χαρακτηριστικό της πλήρους απα
σχόλησης εξετάστηκε η δυνατότητα που έχουν μόνον οι πτυχιού
χοι των Νομικών σχολών να ασκούν το δικηγορικό επάγγελμα πα
ραλληλα με το εκπαιδευτικό.

Από τα δεδομένα προέκυψε ότι μόνον ένα μικρό μέρος του
συνολικού δείγματος, (34 υποκ. 11%), ασκούν και τα δυο επαγ
γέλματα παράλληλα, ενώ μόνον ορισμένα από αυτά (28 υποκ.,
9.1%), δήλωσαν ότι η άσκηση του δικηγορικού επαγγέλματος
προσφέρει δεδομένα και εμπειρίες στην άσκηση του εκπαιδευτι
κού επαγγέλματος.

Η συντριπτική πλειοψηφία των υποκειμένων δεν έχουν δικηγο
ρική εμπειρία είτε γιατί είναι πτυχιούχοι Νομικών σχολών αλλά
δεν ασκούν δικηγορία, είτε γιατί είναι πτυχιούχοι Πολιτικών επι
στήμων οποτε εξ αντικειμένου αδυνατούν να ασκήσουν δικηγορία.
Επιπλέον αναλύσεις επιβεβαιώνουν το προηγούμενο δεδομένο,
κατα τροπο ώστε να συμπεραίνεται ότι η πλειοψηφία των υποκεί
μενων θεωρούν το εκπαιδευτικό επάγγελμα ως κύρια επαγγελμα
τική απασχόληση και όχι τη δικηγορία ή ακόμα μια συνδυασμένη
άσκηση των δυο επαγγελμάτων.

Κατά συνέπεια, δεν επαληθεύεται το πέμπτο ερευνητικό ερώτη
μα. Η δυνατότητα δηλαδή που έχουν τα υποκείμενα της έρευνας
να ασκούν παράλληλα με το εκπαιδευτικό επάγγελμα και ένα άλ
λο νομικό επάγγελμα και ιδιαίτερα τη δικηγορία.

Με τις παραπάνω αναφορές οι οποίες προέκυψαν από τα ε
παγγελματικά χαρακτηριστικά που ερευνήθηκαν, οδηγήθηκα σε
δυο βασικά συμπεράσματα:

α) Οί εκπαιδευτικοί νομικών και πολιτικών επιστημών αισθάνονται ι
κανοποίηση από το επάγγελμά τους, εξαιτίας της προσωπικής
ψυχικής ικανοποίησης από τη διδασκαλία στην τάξη και από τσ
σχολικό εργασιακό περιβάλλον, και

β) Οτι αισθάνονται ικανοποίηση από τη διδασκαλία των νομικών
μαθημάτων.
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Ειδικότερα, από τις αναλύσεις των δεδομένων διαπιστώθηκαν
ότι, ενώ δεν υπάρχει ανάγκη αύξησης του αριθμού των διδασκό
μενων νομικών μαθημάτων, εν τούτοις οι διδακτικές ώρες που
προβλέπει το αναλυτικό πρόγραμμα για τη διδασκαλία αυτών των
μαθημάτων είναι ανεπαρκείς, παρά το γεγονός ότι υπάρχει ικανο
ποιητικό ενδιαφέρον των μαθητών για τα Νομικά μαθήματα.

8. Επίλογος

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση της εργασίας θα ήθελα να
κάνω ορισμένες επιπλέον καταληκτικές παρατηρήσεις.

Η προσέγγιση και ανάλυση κοινωνικών φαινομένων, εκ προοι
μίου σύνθετη και πολύπλοκη διαδικασία, προϋποθέτει από τον ε
ρευνητή σχολαστική και αναλυτική διάθεση. Η συνθήκη αυτή ενώ
για τον ερευνητή είναι αυτονόητη πολλές φορές χρειάζεται οι
διαδικασίες που ακολουθήθηκαν και τα αποτελέσματα στα οποία
κατέληξαν να παρουσιαστούν με συνοπτικό τρόπο.

Με τη μελέτη λοιπόν αυτή, η οποία «ανήκει» στο χώρο της Κοι
νωνιολογίας των Επαγγελμάτων και της Εκπαίδευσης, έγινε προ
σπάθεια να σκιαγραφηθεί η επαγγελματική και η κοινωνικοψυχολο-
γική εικόνα μιας ομάδας εκπαιδευτικών, δηλαδή των πτυχιούχων
νομικών και πολιτικών επιστημών.

Ξεκινώντας από τη θεωρητική βάση του μοντέλου των χαρα
κτηριστικών, και με το μεθοδολογικό εργαλείο του ερωτηματολο
γίου, προσπάθησα να εξετάσω δυο παραμέτρους.

Πρώτον, προσπάθησα να διαπιστώσω, αν στην περίπτωση της
συγκεκριμένης ομάδας εκπαιδευτικών διαδραματίζουν σημαντικό
ρόλο ορισμένα επαγγελματικά χαρακτηριστικά, τα οποία η λει
τουργική θεωρία χρησιμοποιεί για να αξιολογήσει πότε ακριβώς
μια εργασιακή απασχόληση εξελίσσεται σε επάγγελμα και στη συ
νέχεια μέσω της διαδικασίας της επαγγελματοποίησης σε ελευθε
ρία επάγγελμα, δηλαδή επαγγελματοποιείται.

Δεύτερον, προσπάθησα να διαπιστώσω μέσω των χαρακτηρι
στικών που ερευνήθηκαν, κατά πόσο τα υποκείμενα της έρευνας
αισθάνονται ικανοποίηση από την επιλογή και την άσκηση του ε-

παγγέλματός τους, όσο και από τη διδασκαλία του γνωστικού α
ντικειμένου τους.

Μετά από την παραπάνω παρουσίαση της έρευνας θα ήθελα
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